

好家风

上世纪80年代中期，祖父带领我们大家族开了一家生产草纸的工厂。工厂开始盈利之后，我们家族成为村里“先富起来”的那批人。

过了多年的穷日子，突然富裕了，大家都有种兴奋感。五叔和堂哥表现得最明显，他们把勤俭节约的家风忘得一干二净，甚至出现了“报复性消费”。五叔开始讲究吃饭要有大鱼大肉，一顿饭没吃到肉就嚷嚷。堂哥更张扬，买了一台崭新的摩托车，在村子里很惹眼。那时候，我家的人可能都有种暴发户的心理，开始自我感觉高人一等。与此同时，我们这些孩子的零花钱也多了起来，就拿我来说，我的零花钱是同学中最多的。而在那个年代，很多同学根本就没有零花钱。我花钱有点儿大手大脚，有时候买了瓜

子、糖果之类的就分给同学们一些，不少同学终日“追随”我，让我感觉很风光。

这种情况愈演愈烈，家人不由自主地表现出的优越感，惹得村民们议论纷纷。有人说：“老王家才富了几天，个个都狂了起来！”

祖父早就发现了家人的变化，他教导过我们很多次，但大家都听不进去。村民们的议论传到了祖父的耳朵里，他终于意识到问题的严重性。于是，祖父准备召开“紧急家庭会议”，大批我家这种奢侈自满之风。祖父很有威严，他训我们的时候，我们大气都不敢出。

开会前，祖父突然让我准备笔墨纸砚。祖父有文化，写得一手好字，可除了过年时写春联，平时不用毛笔写字。这次准备笔墨要做啥用？我不得而知。

我把笔墨纸砚准备好，祖父便拉开架势，看样子要好好写几个字。我看到祖父写的字是：“静以修身，俭以养德。”祖父问我：“知道这话是啥意思吗？”我赶紧说：“这句话出自蜀汉丞相诸葛亮的《诫子书》，说的是勤俭是一种修养，一种德行。”祖父大声说：“说得好，没白上学！一会儿你把这句话给咱家人讲讲，让他们好好学学！”祖父的声音非常洪亮，很有震慑力。祖父写的这几个字让我脸上直发烧，那段时间，我也忘了勤俭谦逊的家风。

祖父写了一遍“静以修身，俭以养德”，觉得不满意，又重新写。他写了五六遍才把这几个字写到满意。家人聚齐之后，祖父朗声说道：“你们看到这几个字了吗？以后这几个字就是咱家的家训！谁违反家规、违背

祖训，咱家要用家法惩罚！”祖父的声音振聋发聩，我们都低头静静聆听。祖父招呼我把这句话再解释一遍，我学着祖父的样子，朗声说出这句话的含义，并且说出了自己的理解：“心灵宁静，勤俭节约，可以修身养性，培养自己良好的品性。”祖父听了，非常满意。那一次，祖父把他的教导浓缩到几个字上面，对我们起到了很好的教育作用。从那以后，家人们又开始勤勤恳恳做事，谦逊低调做人，勤俭朴素生活，再也没有人敢违背家训了。

后来，祖父把他写的“静以修身，俭以养德”装裱起来，高高地挂在墙上。 王国梁/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

母亲的原生态生活

吃过晚饭，我和母亲又在电话里寒暄起来。母亲说：“我早早吃了晚饭，在村头广场溜达了一圈儿，此时已经躺在炕上，一边听戏一边睡觉呢！”我问：“这么早就睡了？”母亲说：“地里的庄稼已经收完，没什么活计了。现在天黑得越来越早，收拾完屋子就上炕了。”电话那头，隐约能听见收音机里传出的家乡戏曲声。

父亲早逝，母亲省吃俭用把我们抚养长大。她一辈子与土地相伴，总保持着日出而作、日落而息的习惯。现在母亲年过八十，花销很小，日用穿戴都是妹妹操持，加上自己种些蔬

菜，基本上自给自足，唯一花钱的地方就是有时买碗豆腐脑吃。村里的豆腐脑一碗一块钱，有一次我给了母亲几张百元钞票，母亲让我换成一块钱一张的，这样便于她买豆腐脑。

我想给母亲换部智能手机，便于和她视频，她却说老年手机字大、声音大，非常适合她。直到现在，母亲的厨房里还保留着老式灶具、大口铁锅、风箱、保温瓶，我和弟弟、妹妹也曾想给母亲添置一些现代化的厨具，都被母亲谢绝了，理由是这些东西对她来说，不但不方便使用，反而给她添麻烦，不如烧柴火顺手。

我想把母亲接来一起生活，可母亲住惯了老家，说什么也不肯来。我再三央求，母亲才勉强答应。可没住多久，母亲就张罗着要回老家，说白天我们上班，没人陪她说话，没有在老家住着心里踏实。冬天来了，我叮嘱母亲：“天冷了，一定要保暖。”母亲说：“早早就烧了炕，现在除了吃就是睡觉。”

母亲这样原生态的生活方式，看似逍遥自在，但老人独居难免令人担心。这也提醒我们做儿女的，要像歌里唱的那样，“常回家看看！” 黄宇辉/文



荡秋千

张魁兴/摄



史振亚/摄

祖孙一起画画

我和小孙子经常一起画画。每次画完后，我们都会对自己的画进行讲解。有时，小孙子会说：“奶奶，你画得真不错！”有时，他也会给我挑出一些细节上的小毛病，比如：“云朵离树太近了，哪有那么高的树呢？”我开玩笑说：“是啊，这就叫直冲云霄啊！”

小孙子的画稚气十足，多是些简单的线条。有看不明白的地方，我就会问他：“这是什么呀？”小孙子就会指着画讲给我听：“这是一个小孩子，他蹲在地上看蚂蚁……”

一天，小孙子提议画春节的

画。我很快就画完了，在一旁看小孙子画。他描描涂涂，画得非常认真。画完后，他兴致勃勃地给我看：“奶奶，你看，这边是小朋友在放鞭炮，这是放饺子的篦帘，上面是我们包的饺子……”我赶紧表扬他：“画得真不错，把春节的气氛都表现出来了。”我又看了看，疑惑地问：“门上的两个灯笼为什么是斜着的呢？”小孙子非常认真地说：“奶奶，你想，春节时是冬天，是不是会刮风？灯笼肯定是被风吹起来的。”我一想，小孙子说得有道理，就表扬他：“你的想象力真丰富。” 王丽萍/文

育孙歌谣||

柿子红

袁东谦

柿子甜，柿子红。
满树柿子像灯笼。
照得娃娃身心暖，
游戏玩耍不怕冷。



为什么要吃那么多

小孙子10以内的加法能算对，但减法总算错。为了教小孙子算减法，我拿了小孙子最喜欢吃的大白兔奶糖，先给了他6个，问他：“这是几个大白兔？”小孙子回答：“6个。”我又给了他4个，问他：“一共几个？”小孙子说：“10个。”

见小孙子加法算对了，于是我从他手里拿了1个大白兔，问：“爷爷吃一个，你还有几个？”小孙子把手里的大白兔数了又数，说：“还有9个。”

我听了很高兴，就继续启发他，又从他手里拿了4个，然后问他：“爷爷再吃4个，你还有几个？”小孙子突然撅起嘴来，像是要哭的样子，大声问：“爷爷，你为什么要吃那么多？”

汪小弟/文

老夫老妻||

给面子

小孙女已经半岁多了，由于儿子、儿媳都要上班，就由我们老两口照看。

一天，老伴抱着小孙女的时候，小孙女不知为什么哭了起来，怎么哄也停不下来。我说：“让爷爷抱抱就不哭了。”老伴说：“得了吧！奶奶抱着都哭，你抱着还能不哭？你还不如我呢！”

我坚持把小孙女抱了过来，她竟然真的不哭了。我一逗她，她还笑了一下。我对老伴说：“你看怎么样？我说我抱着不哭，反而还笑呢！说明我比你会抱孩子，这下你服了吧！”老伴说：“你当你真会抱孩子呀，她那是给你面子！”

李朝云/文

少看一场比赛，咱们就能给父母订一份《燕赵都市报》啦！

老爸爱喝，我心疼，两顿洋快餐，省省苦奶奶，订一份《燕赵都市报》吧！

美元，咱们单位的老同志每人订一份《燕赵都市报》。

真心 爱心 孝心 关心

每周三期 四开八版 全年定价120元

尽在 燕赵老年报

订报热线：0311-88629275 88629271